



Dr. Rámásetter Róbert

BUDAPEST

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmentlen leveleket nem fogadunk el.
 — Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Martos Ernő. Felelős szerkesztő Jámber Ferenc. Bucuresti szerkesztő Kisszlevi Ernő, Strada Matei Millo 8.
 Péntek, 1934. nov. 9.
 5695. ÉV. | XVII. ÉVF.
 KISSZLEV 2. | 251. SZAM.

Lemondott a Doumergue-kormány, Flandin lett az új miniszterelnök

Lebrun elnök Lavainak ajánlotta fel a kormányalakítást, de Laval nem fogadta el a megbízást. Esetleg Bouisson lesz az új miniszterelnök?

És az állam...?!

A kormány megleghangú felhívásban figyelmezteti a mezőgazdasági adókat, hogy közeledik november 15-e, a konvertált mezőgazdasági tartozások visszafizetésének elhalasztáshatárnapja.

Azokat, akik újabb fizetési terminust akartak kérni, elutasította a kormány. A válasz kategórikus volt: minden tartozás belesz hajtvá. Azoknak az időseknek, midőn lehetett köcsönözni és nem fizetni, befellegzett.

A hitelezőkre nagyon megnyugtatóan hangzik egy ilyen kijelentés. Általában nem lehet kifogást emelni az ellen, ha a kormány igyekszik helyreállítani a normális viszonyokat, a pénzügyi és hitelélet minden vonalán.

Csak éppen azt nem precizizotta a kormány, hogy a fenti elvek hangoztatása mellett mi lesz az állam, a megyék és a községek tartozásaival?

Ezek is tartozások, sőt az egyáltalán létező tartozásoknak tekintélyes részét képezik. Már pedig ezeket nem fizetik se konverzióval, se anélkül, akár régiek, akár újak.

Végrehajtani pedig nem lehet őket. A fennálló törvények a hitelezőnek legfeljebb azt a jogát biztosítják, hogy végrehajtás után beírassa őket az állam, a megyék vagy a községek költségvetésébe. Kárba vesztett fáradság, mert a költségvetést ebből a szempontból amugysem hajtják végre. Végrehajtást pedig nem lehet ezen közjogi intézmények ellen vezetni. Tiltja a törvény.

Az állam kötelezettségeljesítésére inti az ország adóseit. Omaga pedig, mint az egyik legnagyobb adós, nem fizet.

Méltányosságnak nem igen lehetne nevezni egy ilyen eljárást.

Sőt példaadásnak sem.

Ad acta

A kontingentálási hivatalnál olyan szörnyű botrány volt, hogy zengett belé az egész ország.

Egymilliárd kétszázmillió lej deficit a külkereskedelmi mérlegben: ki tette ezt? A házkutatás után állítólag meg is találták a bűnösöket.

Tizenöt tisztviselő: kijárt, engedélyt adott, pénzeket silkaszított — mondotta az első felhivatalos jelentés.

Aztán váratlanul ad acta tették az ügyet. Az egyik tisztviselő lakásán 400 ezer lej készpénzt találtak, melynek eredetéről nem tudott felvilágosításokat adni.

Mi történt ezzel a pénzzel? A tizenöt tisztviselő és bizonyos kijárók, sőt parlamenterek meleg kapcsolatairól is sokat beszéltek eleintén.

Neveik most ott hevernek a minisztérium egyéb aktái között és porosak lesznek idővel, mint az országutja nyári kánikulában. Vajjon mit is akart tulajdonképpen Manolescu Strunga?

Furesa. Mi sajnós egyszerű polgáremberek vagyunk és nem sokat értünk ezekhez a dolgokhoz.

Mi csak magyarázatot szeretnénk kapni egyről-másról, ami érettünk, polgárokért és a mi pénzünkön történik.

Mert a mi egyszerű eszünkkel csak azt fogjuk fel, hogy Bukarestben ad acta tették olyan iratokat, amelyek a nyilvánosság elé tartoztak volna.

Es, hogy a bűnösök és kijárók ezentul sem kerülnek börtönbe, legfeljebb irattárba. Ad acta.

Párizs, nov. 8. (Rador.) A politikai helyzet a tegnapi napon sem javult. A radikálisok értekezletet tartottak és elhatározták, hogy fentartják tegnapielőtti határozatukat. Marchandeaun belügyminiszter újabb békítési kísérletet tett Doumerguenél, de sikertelenül. Mikor Doumergue tudomást szerzett a radikálisok határozatáról, kijelentette, hogy nem fog ma megjelenni a kamara előtt, rámutatva ezzel arra, hogy nem fog felosztási jogához folyamodni, nehogy díktatúrával vádolják. Kijelentette még, hogy magatartása okait részletesen fogja megindokolni lemondó levelében.

A radikális szocialista csoport értekezlete alkalmával előterjesztést kapott a szocialistáktól, akik határozati javaslat útján kérik a kormány lemondását. A határozati javaslatot elutasították az értekezlet tagjai.

Doumergue nem tesz engedményt. Politikai körök úgy vélik, hogy Doumergue visszavonulása elkerülhetetlen, miután a mai minisztertanácsban a radikális miniszterek visszautasították a pótköltségvetés támogatását. Azt hiszik, hogy Lebrun nem fog hosszas konzultációkat végezni, hanem még ma megoldja a kormányválságot és Doumergue utódja Laval lesz.

A politikai krízis drámai képet nyert. A kulisszák mögött rendkívüli erőfeszítéseket tesznek a nemzeti egység kormányának fentartására, de Doumergue elhatározása, hogy nem tesz engedményt, lehetetlenné tesz minden meggyegyzést. A politikai atmoszféra feszült s a sajtó rendkívül súlyosnak ítéli a helyzetet. A szocialista párt úgy látszik kész minden olyan formációra, amely a fas-

Az új kormány elejti Doumergue terveit

Párizsból jelentik: Politikai körökben úgy hírik, hogy Lebrun elnök még ma délután a kormány lemondása után nyomban miniszterelnököt designál. Leginkább Lavalt kombinálják Doumergue utódjának. Több lap értesülései szerint az új kormány elejti Doumergue költségvetési és alkotmánymódosítási tervét.

Zavargások a párizsi boulevardokon

Párizsból jelentik: Uccai tüntetési kísérletek lehetősége miatt a rendőrség és a katonai karhatalom készenlétét elrendelték. Az éjszaka folyamán a Tűzkereszt fronttharc szervezést és a Király rikkancsai elvevésű royalisták több ponton tüntetéseket rendeztek. A kivonultatott karhatalom mindennütt gyorsan helyreállította a rendet.

Párizs, november 8. A délutáni órákban érkezett jelentések szerint a Doumergue kormány lemondott. Dél előtt 10 órakor minisztertanácsra ültek össze a kormány tagjai. 11.30 órakor az ülés befejezte után Doumergue megjelent Lebrun elnöknel és betérjesztette lemondását.

A lemondás részleteiről a következőket jelentik:

Az államtanács ülése az Elysée-palotában egyórás tanácskozás után eredménytelenül ért véget. A radikális szocialista miniszterek nem voltak hajlandók változtatni a miniszterelnök alkotmánymódosító tervét és a költségvetési felhatalmazással szembeni álláspontjukon.

Doumergue miniszterelnök az eredménytelen ülés után dében félegy órakor megjelent Lebrun köztársasági elnöknel és előterjesztette a nemzeti egység kormányának lemondását. A köztársaság elnöke a kormány lemondását elfogadta és nyom-

cizmus ellen van. Azt hiszik, hogy Doumergue rögtön lemondása után tournefeullesi birtokára utazik.

Laval az előtérben? Párizs, nov. 8. (Rador.) A lapok hosszasan foglalkoznak az esetleges kormányválság megoldásával.

A Petit Journal azt hiszi, hogy Lavalt fogják felkérni kormányalakításra, de nem biztos, hogy elfogadja, mert munkáját a külügyminisztériumnak akarja szentelni a béke érdekében.

A Le Matin és a Petit Journal annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy Laval nem fogadja el a megbízást, ugy Bouisson személye kerül előtérbe. A Le Populaire viszont azt hiszi, hogy Bouisson inkább megtartja magának a kamara elnökségét. Az Echo de Paris és Oeuvre szerint Tardieu nem fog helyet kapni az új kormányban egészségi szempontokból és Petain marsallt Fabry ezredessel fogják helyettesíteni. E lap szerint Laval vállalná a miniszterelnökséget és a külügyi tárcát, míg a kormány többi tagjai megmaradnának.

A szocialista csoportok Doumergue ellen Párizsból jelentik: A szocialista, neoszocialista és a köztársasági szocialista parlament frakciók értekezletet tartottak, amelyen Doumergue három hónapos költségvetési felhatalmazás kérése ellen foglalt állást. Ellenzik az alkotmányrevízió tervét is. A demokratszövetség parlamenti frakciója viszont teljes bizalmát nyilvánította Doumergue iránt s egyhangulag támogatási készségeit nyilvánította.

ban utána az Elyséebe kérte Lavalt, a lemondott kormány külügyminiszterét és felajánlotta neki az új kormány megalakítását. Laval a megbízást elhárította magától.

A kamara elnöke nem vállalja a megbízást

Párizs, november 8. (Rador.) A ma délelőtti minisztertanácsban Herriot és a többi radikális miniszterek benyújtották lemondásukat, mire Doumergue tanácskozást folytatott a mellette kitartó miniszterekkel, majd Lebrun elnökhöz ment az Elysée-palotába és betérjesztette az egész kormány lemondását. A köztársasági elnök megköszönte Doumerguenak az ország szolgálatában kifejtett munkásságát és felkérte munkatársaival együtt, hogy vezessék az ügyeket új kormány kinevezéséig.

Szokás szerint Lebrun magához hívta a szenátus és kamara elnökeit, hogy véleményét nyilvánítsanak. Az elnök olyan személyt akart állítani a kormány élére, aki a pártok felett áll és felajánlotta Fernand Bouissonnak a miniszterelnöki tárcát. Bouisson, aki a kamara elnöke visszautasította a megbízást miután azon a véleményen van, hogy a politikai fegyverszünetet jobban tudja szolgálni azon a posztban, amelyet 8 éven át bizalommal töltött be. Bouisson azonban azt a javaslatot tette Lebrunnak, hogy bizza meg kormányalakítással Pierre Laval szenátort a lemondott kormány külügyminiszterét. Lavalt a miniszterelnökségre hívták, de tagadó választ adott Lebrun kérésére, miután úgy tekinti, hogy a külügyminisztérium vezetése a jelen pillanatban kizár minden más elfoglaltságot.

(Folytatása a 3-ik oldalon.)

VILAG TUKRE

A francia kormányválság

Midőn e sorokat írjuk, a Doumergue-kormány minden valószínűség szerint megbukott. A pillanatnyi oportunitás kérdése határozza meg a válság hivatalos ki-robbanásának időpontját, az azonban már aligha lesz elkerülhető. A kormányválság mögött komoly politikai válság húzódik meg bizonyos jobboldali körök igyekeztek a kormányra befolyást gyakorolni, hogy alapvető módosításokat eszközöljön a francia állami apparátus jelenlegi működésében. Doumergue miniszterelnök ennek megfelelően törvényjavaslatot dolgozott ki a francia állam átszervezéséről. A javaslat olyan intézkedéseket tartalmaz, amelyek eltérnek a francia alkotmány alapveitől és megszorítják ezen az alkotmányon alapuló közzabadságokat.

A francia demokrácia nem hajlandó magáévá tenni az elveket és a szellemet főleg, amelyet ez a javaslat képvisel. A baloldali pártok különösképpen felemelték szavukat az ellen, hogy a köztársasági elnöknek joga legyen minden további nélkül feloszlalni a képviselőházat, ha működésének első évében már politikai nehézségek merülnek fel. Eddig a francia képviselőház együtt maradt a mandátumában biztosított négy esztendőig s csak a kormányok váltakoztak a körülményekhez képest, illetőleg aszerint, hogy milyen áramlatok jutottak időnként tulsulyba a parlamentbe. A kormányválságot a francia kabinet négy radikális-szocialista miniszterének lemondása idézte elő. A teljes kormányválság már napokkal ezelőtt befejezett tény lett volna, ha nem lettek volna figyelemmel arra, hogy a Sándor király, Barthou és Poincaré halálának emlékeztére rendezett ülésen teljes egészében jelenjék meg a kormány. A Lebrun köztársasági elnök jelenlétében megtartott rendkívüli minisztertanácsban Herriot leszögezte, hogy a radikális miniszterek kategórikusan állást foglaltak a refertervezet ellen. Ennélfogva nem hajlandók hozzájárulni annak a törvényjavaslatnak a betérjesztéséhez sem, amelyben Doumergue a költségvetésnek három hónappal való hosszabbítását kéri. Ez ugyanis megkönynyitené Doumergue helyzetét arra az esetre, ha refertervezetét elfogadják és sor kerülne a kamara feloszlására.

Kétségtelen, hogy a kormány lemondása széleskörű agitációt fog előidézni Franciaországban. A baloldali munkásság szervezett erői és az egyre jobban terjedő fasiszta rohamcsapatok közötti összefüggések elkerülhetetlenek lesznek abban az esetben, ha kísérlet történne egy jobboldali politikai rendszer bevezetésére abban a Franciaországban, amelyet eddigi demokratikus politikai struktúrája emelt a gazdagságnak, a dicsőségnek és a nemzetközi politikában való dominálásnak arra a magaslatára, amelyen most már van és amelyhez hasonló pozícióval ritkán rendelkezett a világtörténelem során. A jelek szerint a radikális miniszterek és a baloldali pártok álláspontját osztja és helyesli a francia intellektuelek, tudosok és írók többsége is. Ezek tiltakozó leveleket intéztek Doumerguehez az alkotmánymódosító javaslat ellen, amelyben kihangsúlyozták, hogy azok a bajok, amelyeket egy ilyen javaslat orvosolna, sokkal kisebbek, mint azok, amelyek a közzabadságok elvesztéséből származnának. „A francia intellektuelek nem hajlandók egy hevenyészett államreformhoz hozzájárulni, amelyet fervegetésekkel, felelőtlen erőkre való támaszkodással visznek keresztül.” Franciaország érdekében nem hajlandók hozzájárulni ahhoz, hogy egy esetleges jobboldali kormány „felfegyverzett csapatok közreműködését vegye igénybe, amelyek, ugy

ek

eni fogja a két

köszönetet mon- és a sajtó rokon- órakor Batoloff zteletére, majd a e elutaztak Szó-

ek vannak arról, santant államok meg fog szünni

Titulescu itthon szsa a fővárosba meretes — meleg

A külügyminisz- eni a parlamenti ről és lehetséges, gja szögezni Ro-

rsellei merénylet helyzetben a kis- ség határozatai- informálni fogja yt Ankarában és sairól. Az utóbbi r párizsi és prá- t Titulescu már évbe vett. Való- iletek ülészaká- k Párizsba, hogy Lavallal megtár- klő problémákat. miniszter csak a k tisztázása után

elenkor scellőmű- ber 19-én egyeilen a Román n.

enekar.

besecu

választások tar- egy 50 személyt mult választások oz folyamodtak. agyszámban je- 0 millió választó n 12 ezer rendőr n hivatalnok tar-

állították földi vait

Az Uj Kelet tud.) ába érkezett ör. el előtt elhunyt ér holtteste, me- k. Leon Reich a galom kimagasló és hosszú ideig zsidó parlamenti zeti autonómia és tor harcosa, nagy nek örvendett az on halt meg fia- gy intézkedőt. Palesztinába szál- A zsidó politikus egelet a lengyel- Palesztinába szál- yaudvarra hatal- Reich koporsó- tek, hogy onnan esztinába.

a legjobb védő fertőző betegségek ellen

rat

látszik, a kormányzati eszköz rangjára avantsáltak.

Mint a manifestumból kiderül, a franciaországi helyzet meglehetősen komoly. A Doumerguehez intézett, nyilvánosságra hozott levelet több, mint ötezer intellektuel írta alá. Baloldali körökben mindenestre nem adták még fel a reményt, hogy a válság békés eszközökkel is orvosolható lesz. Ezek arra számítanak, hogy Doumergue, látva, hogy a radikálisok semmiesetre sem hajlandók engedni a politikai pártok közötti fegyverszünetnek bizonyos célokra való felhasználását, — nem fogja tullefeszíteni a hurokat és hajlandó lesz engedményekre is, hogy a jelenlegi koncentrációs kormány folytathassa tevékenységét. Végleges döntést ebben a kérdésben a Lebrun elnökle alatt csütörtökön este összeülő minisztertanács fog hozni, amelynek határozata, midőn e sorokat írjuk, még nem ismeretes. Ezen a minisztertanácsban szögezi le Herriot a radikális miniszterek végleges állásfoglalását Doumergue módosító javaslataival szemben.

A baloldali pártoknak ez a reménye nem tisztán szubjektív természetű, hanem komoly, objektív megfontolásokon alapszik. A jelenlegi zavaros nemzetközi helyzet, az olaszországi folyamatban lévő tárgyalások, Lengyelország új külpolitikája és a saarvidéki népszavazás időpontjának közelsége megfontolandóvá teszik a felelős francia politikai tényezők számára, hogy nem-e volna szükséges minden áldozatot meghozni a belpolitikai komplikációk elkerülésére. Ezek a komplikációk végeredményben a francia külpolitikai hatályosságának rovására mennek és ezt a luxust Franciaország ebben a pillanatban nem igen engedheti meg magának. Annyi kétségtelen, hogy az a harc, amely a francia jobb és baloldal között a Doumergue-féle reformtervezet mögött folyik eredményesen kihatással lesz az általános nemzetközi helyzetre is.

12 szék. Az új szovjet-orosz irodalom két kitűnő reprezentánsa, Ifj és Petrov „12 szék” címen regényt írt, amely Moszkvában immár negyedik kiadását érte el s több európai nyelven is nagy sikert aratott. A regény most magyarul is megjelent. Mulatságos történet keretében detektívzerű hajsza folyik egy 12 székű álló szalagmunka után, melyet a kommunista élrekkviráltak, a 12 szék egyikébe kincseket érő ékszereket rejtett tulajdonosa, aki ezt halálos ágyán vallja be örökösének. A brilliáns-humoru kalandos mese keresztmetszetben maró szatirája erkölcsrajzát adja a szovjet társadalmi, gazdasági és kulturális viszonyainak. A 408 oldalas vaskos könyvet Gellért Hugó kitűnő fordításában a Nyugat adta ki. Ára füzve 102 lej, kötve 132 lej minden könyvkereskedésben. Kiadóhivatalkunkban, vagy Lepage-nál Cluj. Kérje a Nyugat-könyvek teljes jegyzékét.

Könyvszenzációk!

f. = füzve, vk. = vászonkötés, l. = lap	LEI
Franz Werfel: Verdi 328 l. vk.	144
Nyirő József: Uz Bence, f. 160 l.	60
Eánffy Miklós: Megszámláltattal I—II. 726 l. vk.	288
Carlisle: A boldogságról fizetni kell 264 l. f. 45 lei, vk.	72
Dr. Dénes—Dr. Schächter: A ma gyermeke, 488 l. f. 150, vk.	186
Edna Ferber: Cimarron 388 l. vk.	84
Queen: A mandarin-bűnügy 226 l. f.	28
Dr. Teleki: Az ultrarövid hullámok fizikai-biológiai jelentősége és terápiás alkalmazása f.	120
Dr. Engländer: A visszeres láb. A visszertágulat megelőzése és gyógyítása f. 48	
Dr. Engländer: Ischias és derékfájás (Hexenschuss, Lumbago) megelőzése és gyógyítása, f.	54
Haász Kálmán: Világfergetek 288 l. f.	60
May Károly: A szkipetárok földjén 240 l. vk.	120
May Károly: Bagdadtól—Sztambulig 264 l.	120
Dominik: A rikkancskirály 232 l. ifj. illusztrálva vk.	108
Montgomery: Gyermekszív rejtelmek ifj. illusztrálva vk.	90
Francis: Heten az intézetben ifj. illusztrálva vk.	108

stb. stb.
-nál Cluj. Postán utánvettél. Kérje az olcsó könyvek jegyzékét.

Lepage

Manolescu-Strunga, aki nem ismer tréfát — tréfákat csinál...

A vezérfelügyelő-jóbarát, aki tíz éve semmit sem dolgozik. Strunga és a fekete bőr

Bucuresti, Bukarest, nov. 8. Kétségkívül, a kormány összes tagja közül Manolescu-Strunga áll a leginkább a közérdeklődés központjában. Amint kineveztek miniszternek, megindult az iparügyi minisztérium felé a barátok hosszú sora, hogy szerencsés kivánataikat tolmácsolják az ujdonsült excellenciának.

Jóval installálása után megjelent a kabinetfőnöknel a „barátok” egyike:

— A miniszterrel akarok beszélni — mondta főnyelven fellépéssel.

— Kérem, de kit jelentetnék be?

— Jó barátját, Pisoskit.

Néhány perc múlva a jóbarát már Strunga íróasztala előtt ült és kényelmes karosszékre süllyedve kedélyesen beszélgetett a miniszterrel. Amikor elment, Strunga utána szólt:

— Ha valami kívánságod van s én szolgálatodra lehetek, rendelkezésedre állok.

Pisoski boldogan sietett le a lépcsőn s amikor első ismerősével találkozott, kitört belőle:

— Nahát ez a Strunga micsoda egy aranyember!

Még aznap, sőt még azon délelőtt folyamán az iparügyi minisztérium személyzeti igazgatója jelent meg Strungánál az elintézésre váró akták csomójával:

— Dolgozhatunk miniszter ur?

— Természetesen. Lássuk, mit csinálhatunk a leépítésekkel, hogy egyszer már ezen is tullegyünk.

Az igazgató fölbontja az iratesomót, elővesz egy listát s a miniszter elé teszi. Manolescu-Strunga meglepődve látja, hogy a leépítésre kerülő tisztviselők között szerepel Pisoski, aki ép ma tisztelgett nála, még pedig az első tíz között.

— Hát ezzel mi van? — és rámutat Pisoski nevére.

— Vezérfelügyelő a minisztériumban, — magyarázza az igazgató.

— Vezérinspektor itt nálam? Csodálkozik Strunga. — Akkor miért nem volt jelen az avatásomnál? Sőt azóta sem láttam máig itt a minisztériumban. Mit dolgozik?

A személyzeti igazgató hallgat egy másodpercig, mert sejt, hogy a miniszter s a vezérfelügyelő között baráti viszony van, de aztán beszélni kezd:

— Mi sem nagyon látuk erre felé miniszter ur. Egyesek szerint tíz éve nem tette be a lábát a minisztériumba.

— Ezt nem értem. Akkor biztosan nem kap fizetést...

— Dehogyan is nem. Vidéken lakik, a birtokán gazdálkodik s pontosan megkapja minden hónapban a fizetését... postautalványon... vagy 15 ezer lej havonta!

— Ugy? Ki vele! Kidobni! — kiáltja nyersen Strunga.

Másnap Pisoski ismét megjelent a minisztériumban (1924 óta most már... másodszer) s bejelentette magát.

— Drága barátom... én nem hiszem, éppen te... a legjobb barátom bántál volna így el velem? Éppen te, aki megígérted...

A miniszter békítőleg mondotta:

— Ugy van, rendelkezésedre állók bárhol és bármiben, csak itt a minisztériumban nem, itt rendnek kell lennie!

Ugyancsak Strungával járták meg a kereskedelmi attasék is, akik azon a címen, hogy külföldön reprezentálniuk kell, rendkívül borsos költségvetésüket küldötték be a minisztériumnak. Minden simán ment, amíg Manolescu Strungát tették a nyakukra. Strunga nem ért a diplomatai nyelvén, nem visel kesztyűt s eszközeiben sem a legválogatásabb.

Helfant, a madridi követség kereskedelmi attaséja éppen Lisszabonba utazott — valószínűleg üzletileg. Amikor visszatért Madridba összeállította utiköltség számláját: első osztályú hálókocsi, stb.

Amikor Strunga meglátta ezt az utiszámlát rákvörös lett az arca.

— Adjatok egy levélpapírost! — és saját kezével máris írni kezdte:

„Attasé ur!

Sziveskedjék tudomásul venni, hogy az első osztályú vasútjegy árára vonatkozó

kérelmét tulzottnak találok. Kegyeskedjék tudomásul venni, hogy amikor és Berlinbe utaztam, kereskedelmi miniszter létemre másodosztályon tettem meg az utat. Az egyedüli dolog tehát, amit önért tehetek, hogy küldök egy harmadosztályú vasúti jegyet, amely Madridtól Bukarestig szól.”

Csak egy dolgot nem sikerült az erélyes kezű Strungának sem rendbehozni: a fe-

Csak részleges az újabb sztrájkmozgalom Spanyolországban

A rendbontó kísérleteket elfojtották

Párizs, november 8. Madridi jelentés szerint a kivégzés elleni tiltakozásul proklamált sztrájk részleges és kisméretű. Saragossában, Barcelonában és az északi bányavidéken is.

Néhány rendbontó kísérletet a karhatalom elfojtott. A vidékről sem érkeznek a

50⁰ vasúti kedvezmény Bucurestibe október 25-161 november 11-ig a kisállat-, kutya- és szárnyaskiállítás alkalmával CFR vizum a kiállítás irodájában Boulevardul Brațianu No. 2. Arena-Coloseum (A város központjában.)

lete bőrzét. Ott húzódik meg ez az intézmény a rendőrprefektúra és a Nemzeti Bank közelében. Szükséges rossz. Valutát szerez azoknak, akiknek valuta kell, minden formalitás nélkül, így például a francia frankért ma már 10—11 lej kérnek, fontért 720-at. Három uccán lehet megközelíteni ezt a furcsa helyet, amelyet Mecca-passajnak hívnak. Titokzatos arccal járnak-kelek a börze bennfentesei a szűk sikátorokban... Ha rajtuk ütnek egy centimest sem találnak náluk...

Nem lehet velük ujathuzni. Még a féltelmes Manolescu-Strunga előtt sem hátrálnak meg.

sztrájkjelszóval kapcsolatban jelentősebb incidensekről jelentések. Barcelonában néhány gyárüzem leállott a munkabeszüntetés következtében, de a sztrájk távol áll attól, hogy sikerülten lehetne nyilvánítani.

Select Mozgó AZ ORVOS

a szezon egyik legnagyobb filmje, mely SIDNEY KINSLEY világhírű színdarabja nyomán készült, főszerepekben:

CLARK GABLE ÉS MIRNA LOV

Műsorán kívül a legújabb Eclair Híradó.

Hogyan helyezkedtek el a németországi zsidó menekültek Palesztinában

1934 áprilisáig több mint 15 ezer zsidó vándorolt Németországból Palesztinába és mintegy nyolcezer produktív munkássá rétegeződött át

Tel-Aviv, nov. 8. Mosch Brachmann, a Hitachduth Olej Germania, vagyis a németországi zsidó kivándorlók szervezetének munkálgyi főtitkára előadást tartott Tel-Avivban a németországi zsidó bevándorlás összetételéről és elhelyezkedéséről. Az előadásban használt statisztikai anyag érdekes képet nyújt a német bevándorló csoportok rétegeződéséről és a palesztinai életbe való beilleszkedéséről.

A kormány hivatalos becélése szerint 1934 április 1-ig 11.405 egyén vándorolt be törvényesen Németországból Palesztinába, ezek közül 4745 kapitalista, vagyis 1000 fontnál nagyobb tőkével jött az országba, 4667 munkásbevándorló, kik cserifikátot kaptak, 823 turista, kik utólagos engedélyt kaptak a letelepedésre, 731-en palesztinai polgárok rokonai, akik ezen az alapon kaptak bevándorlási engedélyt a kormánytól. Nemhivatalos kimutatások szerint a németországi zsidó bevándorlók tényleges száma meghaladja a 15.300-at.

Ezeknek elhelyezkedéséről az alábbi kimutatás nyújt érdekes képet:

Tel-Avivban	6000
Haifában	4500—5000
Jeruzsálemben	1000—1500
A kolóniákon	2400—2600
Kibbucokban	800—1000
Mezőgazdasági telepeken	240—300
Különböző helyiségekben	400

A német bevándorlóknak több, mint a fele, mintegy 8000 bevándorló szociális helyzetét illetően munkássá rétegeződött át. Ezeknek a munkásoknak 60—80 százaléka a Hisztdaruth Haovdim beszervezett tagja. A munkások elosztása gazdasági ágak szerint a következő:

Mezőgazdaság	2200
Ipar	2200
Építőmunka	2300

míg a többi más, különböző munkaágakban helyezkedett el.

A német zsidó bevándorlás jelentős részét a mezőgazdasági telepek abszorbeálták. A következő telepítési pontokon találunk ma német kolonistákat: A haifai öbölben, Pardezs Chanában, Chederában, Beer Tuviában, Ramat Hasarimban, Rison Locionban, az Emeke Chéferben, Gederában, Ramat Hasarimban, Magdielben, stb. Egyes telepítési pontokat maguk a német zsidók kolonizáltak. Mintegy háromszáz németországi családot telepítettek le eddig ilyenformán, melyek 200 ezer fontot investáltak, mint saját tőkéjüket.

Ebbe az összegben nem foglaltatnak bele az elővárosi telepítéseken s a kolóniákon eszközölt hazépitésekre investált összegek, valamint narancsültetvények.

Ami a német bevándorlóknak az iparban való részvételét illeti, a Jewish Agency statisztikai kimutatása szerint 1933-ban 65 üzemet létesítettek német bevándorlók, melyekben hétszáz munkás dolgozik és az üzemek évi termelése 167 ezer font értékre rug.

A termelési és szállítási szövetkezetek is sok német bevándorlót abszorbeáltak. Ezeknek száma közel kétszázra tehető. Legtöbben az autóbussz szövetkezetekbe léptek be.

Gazdasági ágak szerint, a németországi zsidó bevándorlás a következőképpen illeszkedett be az ország életébe:

Mezőgazdaság	2200
Ipar	2200
Építőkezés	2400
Kereskedelem és szállítás	2500
Szabad pályák	2000
Különböző foglalkozások	2000

Aláírták a francia-osztrák kereskedelmi szerződést. Párizsból jelentik: Tegnap kereskedelmi szerződést írtak alá Franciaország és Ausztria között. Az egyezményt a Népszövetség aprotálásának vetik alá.

50 millió le

Elad
pénz
90 s

Bucuresti-Bukarest (Uj Kelet tud.) A „Déli”-ban megdöbbenő leírásról a minden képzeletet meghaladó, amely a betűnál urrá lett. Az erdőgal kinosan hatnak, amely modern struktúra hivatkozik. Egész szik ki ma már ebből musba fajuló gazdálkodó, amelyek érdekében rehozták.

Az ink...
lyek es...

Egy egyszerű pillé...
pénztárak mérlegébe...
az egyenlőtlenségre...
kasszója és a kiadó...
fennáll. Míg az inka...
biztosítottak számán...
gélyek mértéke évről...
társadalmi szükséges...
sebb támogatást igény...
zet az, hogy az adm...
emelkednek oly...
hogy végül is nem m...
gek számára.

A Dimineața idézi...
sói betegségyelőző pé...
nek 36 ezer tagja va...
müködése mintegy 6...
Az államnak fizetett...
ben közvetlenül ez...
amelyt Brassóban kö...
Az egyenes adónál...
egy brassói lakosra...
pénztári illetékekpen...
évente a brassói lako...
lejből az elmúlt évbe...
lejt fizettek ki segé...
egészen 10 százaléko...
elő a betegségyelőző...
gatósága, mely az...
nak elosztásáról intéz...

Az a furcsa helyz...
hogy ameddig egy m...
be évenként a beteg...
addig alig 90 lej kap...
Más országokban a k...
összegeket áldoznak...
hogy a társadalmi se...
sabb nivóra emeljék...
a biztosítottak hozzá...
mértékben megdézsu...
egyenesen a visszaéle...
nek a rendszernek ter...
nak a maga eredmény...
nek karja eltörik, dol...
pénztár nem tud segé...
előrehaladott tuberk...
munkásnök igényei u...
tetlenek maradnak, m...
Ugyanez a helyzet...
letően is. A brassói...
tár orvosa három le...
egy konzultációért. A...
manizmusból vizsgál...
mint professzionális...
egyszer az is előford...
ját zsebéből fizeti ki...
rét. Mert gyógyszerre...

Michel
Európa — — —
Welthatalog — — —
LEPAGE

SPORT

Közyülési beszámolók

Az asztalitenisz- és uszószaosztály jelentései a közgyűlés plénuma előtt

Cluj-Kolozsvár, november 8. Az Uj Kelet tud. A közgyűlési beszámolók sorában az elért eredmények által az asztalitenisz szakosztály következik. Az asztaliteniszszakosztály jelentését Diamantstein Ernő elnök terjesztette elő, a következőkben:

„A Haggibbor asztalitenisz szakosztálya alig másfél éves multra tekinthet vissza, gárdája ennek ellenére az elsők közé tartozik Romániában. Ha még megemlítjük, hogy a szakosztály versenyzőinek átlagos évekor 17 év, tudás nélkül állíthatjuk, hogy a Haggibbor ping-pongozóira nagy jövő vár.

Igen hosszú időt venne igénybe, ha a szakosztály eredményeit részleteiben közölnénk, ezért csak általános megállapításunkra szorítkozunk. A Haggibbor asztaliteniszszakosztálya az elmúlt év folyamán összesen tizenegy versenyen vett részt, amelyeken 29 első, 23 második és 23 harmadik díjat hódított el. Ezen versenyeken kívül a Haggibbor résztvett a prágai Makabiádon, ahol a csapatversenyben 14 nemzet között a második lett, míg férfipárosban a harmadik helyen végzett. Emeltesreméltó még a román válogatóverseny, amelynek eredményei alapján vett volna részt Románia a párizsi világversenyeken. Ezen Goldberger a második helyen végzett. (A versenyen Románia anyagiak híján nem vett részt. Szerk.) December 25-én a Haggibbor országos versenyén Erős Géza megnyerte a férfiegyeszt, Paneth második lett, míg a Diamantstein—Erős—Goldberger összeállítású csapat az első helyen végzett. A temesvári nemzetibajnoki versenyen a Haggibbor csapata (Diamantstein—Erős—Goldberger) első helyen végzett a csapatversenyben, az elsőosztály férfiegyesztben Goldberger második, Erős Géza harmadik lett. De nem csak belföldi relációkban, hanem a külföldön is ismert jó neve van a Haggibbornak. Április 2-án a Haggibbor résztvett egy budapesti nemzetközi versenyen, amelyen Goldberger bejutott a nyolcas döntőbe, míg Erős Géza az ifjúsági versenyben harmadik lett.

Ha még megemlítjük, hogy fentiekben kívül a Haggibbor valamennyi helyi klubközi verseny első díjait hódította el megállapíthatjuk, hogy az asztaliteniszszakosztály mindent megtett azért, hogy a zsidó színeknek dicsőséget, a Haggibbor névnek tekintélyt szerezzen.

Az uszószaosztály

jelentését Erős László szakosztályelnök terjesztette elő a következőkben: Vízisportok terén a Haggibbor nem sokat tehetett az utolsó évben, aminek legfőbb oka Kolozsvár vízisportjainak az utóbbi időkben történt visszaesése. Emellett a szakosztály működése mindössze a vízipóló kultiválására terjedt ki, ebben a sportágban azonban figyelemreméltó eredményeket ért el.

A jövőt illetően, a Haggibbor uszószaosztálya nagy súlyt fog fektetni arra, hogy minél szélesebb rétegekhez vonjon be a vízisportok propagálására, hogy a többi szakosztályokhoz hasonló szép eredményeket tudjon felmutatni.

A NEMZETI BAJNOKSÁG A) CSOPORTJÁNAK JELENLEGI ÁLLÁSA.

1. Ripensia	7	5	1	1	23	15	11
2. Crisana	8	5	1	2	21	16	11
3. Kinizsi	7	5	—	2	25	19	10
4. Gloria	8	4	2	2	18	17	10
5. Romania	6	3	2	1	10	7	8
6. CFR	8	4	—	4	16	16	8
7. NAC	7	3	1	3	11	8	7
8. Universitatea	6	3	—	3	9	8	6
9. Venus	7	3	—	4	16	19	6
10. Unir. Tric.	8	1	3	4	18	20	5
11. Juventus	7	1	1	5	9	18	3
12. AMTE	7	—	1	6	9	22	1

A NEMZETI BAJNOKSÁG B) CSOPORTJA III. ALCSOPORTJÁNAK ÁLLÁSA.

1. Phoenix	6	6	—	—	30	3	12
2. Törökvis	6	3	2	1	7	7	8
3. CFR Kolozsvár	6	3	1	2	12	8	7
4. Tricol	6	2	2	2	13	11	6
5. Olimpia CFR	5	2	—	3	9	9	4
6. CFR Nagyvárad	4	1	2	1	6	9	4
7. Kerámia	5	—	1	4	4	22	1
8. KAC	4	—	—	4	2	11	—

A bécsi Hakoah egy megbízottja érkezett Bukarestbe, ahol a Makabi két játékos, Albricht és Simonovics iránt érdeklődik. Hír szerint a Makabi nem zárkózik el a két játékos kiadása elöl.

Uj vezetőséget választott a NAC. Nagyváradról jelentik: Vasárnap tartotta meg évi közgyűlését a NAC, melynek során a következő új vezetőséget választották: Örökös elnök dr. Pelle János. Elnök dr. Nestor József főügyész. Társelnök Grünstein Bernát. Ügyvezető elnök Székely József. Futballszakosztályi elnök Philip Justin. Ezenkívül megválasztották a különböző szakosztályok, elnöki tanács és választmány tagjait.

Roosevelt több mint 5 milliárdos deficitje ellenére tovább tolytatja reorganizálási munkáját

A demokraták győzelme után Roosevelt teljesen ura a helyzetnek

Newyork, november 8. (Rador). Az amerikai választásokról a legújabb eredmények a következők: Megválasztották 311 demokrátát, 100 republikánust, 3 mezőgazdát, 7 progresszistát. Még 14 mandátum sorsáról nem érkezett jelentés.

A szenátusba bejutott 25 demokrata, 6 republikánus, egy mezőgazda, egy munkáspárti és egy progresszista. Itt még két mandátum eredménye hiányzik. Az amerikai szenátus 96 tagból áll, akik közül eddig 68 demokrata.

Washingtoni jelentés szerint a pénzügyi mérleg Roosevelt husz havi rezsimje után 5 milliárd 600 millió dollár deficitet mutat a

Ivria—Victoria 1:1 (1:1). Sorsdöntő mérkőzését játszotta vasárnap a brassói Ivria. Bár tartalékoiba állott a mezőnybe gyakran fölénybe kerül. Különösen a második félidőben minden igyekezetével azon volt, hogy a győzelmet elérje, azonban ellenfele szívós védekezése ebben gátolta. — Az Ivria gólját az első félidő 44-ik percében Weiszfeiler szerezte és ezzel egyenlített a félidő 16-ik percében Balázs kapuelőtti kavardásból keletkezett gólját. — Jó volt az Ivriából a közvetlen védelem, a csatársorban Mund és Weiszfeiler. —

Vasárnap Bécsben Ausztria—Svájc Európa Kupa mérkőzés lesz. Az osztrákok a következő összeállításban játszanak: Platzer, Pavlicsek—Sesta, Wagner—Smistik—Skoumal, Zischek—Eschweider — Kaburek — Waltzhoffer—Hussmann.

A Barátság-ügy immár utolsó stációjához érkezett. A Hungáriától megérkezett szerződés szerint ugyanis nem felel meg a valószínűságnak Barátság azon állítása, miszerint neki 700 pengő részesedés jár, ennél fogva a szövetség a Crisanat a hátralevő 700 pengő befizetésére kötelezi.

nagyarányú közmunkák horribilis kiadásai miatt. Ennek ellenére a választásokon még jobban megerősödött demokraták kormányzás folytatja tovább a Roosevelt elképzelése szerinti s a válság leküzdésére irányuló gazdasági politikát.

London, november 8. Amerika keleti államaiban új kommunista éhségmenet szervezésének terve merült fel. Azt óhajtanak a nemzetközi kikényszeríteni, hogy a munkanélküliek rendszeres téli segílyt kapjanak. A Newyork állambeli Albanyben már jelentős erejű csoportok verődtek össze. Összeütközésre eddig nem került sor.

KÜZGAZDASÁG

Valutáris megszigorításokat léptetett életbe a kormány egyes külföldi államokkal szemben

Palesztinából és Egyiptomból lehet a legelőnyösebben Romániába importálni

Bucuresti-Bukarest, november 8. (Az Uj Kelettud.) A Banca Nationala kormányzósága közölte a kereskedelmi és iparügyi minisztériummal, devizaigényét a különböző államokba irányuló áruexporttal kapcsolatban.

A Banca Nationala a különböző államok exportjánál a következő kvótát állapította meg:

Anglia 30 százalék, Franciaország 40 százalék, Bulgária 70 százalék, Belgium 45 százalék, Egyiptom 75 százalék, Palesztina 90 százalék, Svájc 30 százalék, Olaszország 30 százalék, Csehszlovákia 20 százalék, Ausztria 40 százalék, Németország 40

százalék és Lengyelország 40 százalék.

Ezekbe az államokba szóló importengedélyeket a minisztérium csak úgy adhatja ki, ha a megállapított kvótát először lehetővé helyezik a Banca Nationalánál. A legelőnyösebb import feltételeket a jegybank palesztinával szemben állapította meg, itt ugyanis a román kereskedelmi mérleg teljesen kielégítően aktív. Előnyös import feltételek vannak Egyiptommal és Hollandiával szemben is, Csehszlovákia behozatalát azonban a kormány intézkedés majdnem lehetetlenné tette. Ugyanigy módfelett megnehezítették az angliai, svájci és olaszországi behozatalt.

Változatlan érdeklődés mellett folynak a belföldi kölcsönjegyzések

A kölcsönjegyzés feltételei

Cluj-Kolozsvár, november 8. A belső investíciós kölcsönjegyzések változatlan érdeklődés mellett folynak. A kormány felhívása eljutott az ország minden társadalmi rétegéhez és mindenki belátta az országban, hogy a kölcsönjegyzés a hazafias szolgálaton kívül egyike a legbiztosabb és a legjobb tőkebefektetéseknek.

A belföldi kölcsönt a következő feltételek mellett lehet jegyezni: Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely összegben fizetendő, vagy pedig egyössz-

szegben 680 lej és 200 lej értékű papírban.

A lejegyzt kötvényeket 1200 lejben váltja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer lejes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal.

Jegyzések és kifizetések eszközölhetők: A pénzügyigazgatóságoknál, városi, városközi vagy községi adóhivataloknál. Az állami monopól intézményeknél, alárendelt hatóságai után.

A Banca Nationala fiókjánál, a Postatakarékpénztárnál, a postahivataloknál,

a Központi Szövetkezeti Banknál, a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, a szövetkezeti pénzügyintézeteknél.

Kolozsváron ezenkívül a következő intézeteknél jegyezhető a kölcsön: Banca Centrala pentru Industriile si Comert.

Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdélyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank és Banca Economul.

A kereskedelmi minisztérium kommunikálta je. Bukarestből jelentik: Az ipar-és kereskedelmi miniszter tudomására hozta azoknak, akik külföldről ipari berendezéseket vagy gépeket akarnak behozni, hogy addig ne adják fel a rendelést, míg a minisztériumtól a szükséges külön engedélyt meg nem kapják.

Tíz százalékkal csökkentik a fatermelést a világpiacon, Bécsből jelentik: A fatermelők nemzetközi kongresszusán azt a határozatot hozták, hogy a jövő évben a termelést 10 százalékkal csökkentik minden vonalon, mert a készletek különben nem volna elhelyezhetők. A termelés-csökkentés az utóbbi évek átlagtermelésének arányában alapján fogják végrehajtani.

Csökkent a svájci frank értéke. Bernből jelentik: A svájci pénzügyi piacokon a font iránt nagy kereslet nyilvánul meg. Ennek tudják be a svájci frank átmeneti jellegűnek tartott értékesítését. A svájci frank gyengülését a hazatérni igyekvő angol tőkék lassu kiszivárgásával magyarázzák.

Meghosszabbították a magyar-svájci kereskedelmi szerződést. Genéből jelentik: A február 7-én kötött magyar-svájci kereskedelmi szerződés érvényét 1935 január 31-ig meghosszabbították.

Fölbontották a holland-német kliring-egyezményt. Berlinből jelentik: A holland kormány felmondotta az 1934 szeptember hó 21-én kötött holland-német kliring-egyezményt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legtöbb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek mellett közvetít a „Globus” házasságközvetítő iroda Alba-Iulia, Str. Avram Iancu 4. Válaszbélyeg melléklendő.

Egyetemi hallgató román, francia, német nyelvtudással korrepetálást vállal. Hollós Magda, Str. David 14.

Kiadó egy üzletelviség azonnalra. Mihai Viteazul 39. Vlad cég mellett.

A csernovici zsidó színház keres Clujon tagjai részére husz butorozott szobát, lehetőleg ellátással egy heti időre. Ajánlatok az Uj Kelet szerkesztőségébe.

Nagy részvénytársaság keres a helyi piacra energikus és jólbevezetett ügynököt. Referenciák és garancia szükséges. Havi 4000 lej könnyen megszerezhető. Ajánlatokat „Elsőrendű” szükségleti cikk” jellegre a kiadóba.

Izraelita urinó lakótársnót keres. Malom u. 6.

Jól bevezetett kóser szálloda és étterem, palesztinai kivándorlás miatt, eladó, esetleg bérbe kiadó. Restaurant Grünfeld Baia-Mare.

Dániel-kályhát megvétele keresek. Cim a kiadóban.

Student erteilt Unterricht in deutsch und rumänisch, mit raschestem Erfolg. Adresse bei der Administration.

Kóser ebédoszt kapható. Hosszu u. 25.

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt elsőemeleti uccai négyszoba, alkov, konyha, fürdőszoba lakás azonnalra kiadó. Esetleg különbejárattal két szoba konyha nélkül külön. Bér 2600, illetve 1300 lej havi, együtt 44.000 lej járulékkal. Értekezni az udvaron Lébk-nél, vagy ügyvédi irodában Str. Vlahuta 3. földszint 4.

Több felvétellel

Közel 500

Tizenhét N kapott tan

Jeruzsálem, november 8. Héber egyetem telt fel a felvétellel. A tanterv nagyszabású bejegyzés és intézmény történet kibővítésében többek között bejelentésben kivetett tizenhét nemzetiségű tanár, akik közül a következők ki tudományok fesszora a következők: mann (Berlin), aki székét veszi át; Prof. (Breslau), az újkor kényt kapott katedrát; lotzky (Berlin) az e Günther Wolfsohn intézet első asszisztensévé; Halbstädter (Berlin); ra; Prof. Ernst W. pathológikus vegyész, míg dr. Leonid Dolj fiziológia professzor, zeti vezetője lesz.

A fiziológia tanszék fogják meghívni, most Cornellben működik; ezenkívül tanak a következők: agrárpolitika, fizika vegytan. Külön emeljük az egyetem egy másik tanár, zene számára vezetésére a legtöbb egy előkelő németors. A nevelési szakmunkésnévé az amerikai Duschkin nyerték kagóban működött. rához tartoznak még alapján: Prof. Har nyelv) és dr. E. Alnek a rektorátus az az egyetem kuratóri egyetem akadémikus zeteiben 80 személy professzor.

A rektor ezután a természettudományi asszisztenseknek do

Németo a Sa irá

Koester párizsi né

London, november 8. vetség utasítást kap francia csapatoknak nyuló megmozdulása sítást kaptak a rórszeli német követek.

Az utasítás értelmén párizsi német követ közölte a külügymin határvidéki francia céljáról adott hivatkozatok nem elégitett mányt. A követ bejelentésében az ügyben angol, olasz és a t amelyben leszögeztet, hogy a katonai beállítás szemben szág pusztá erőszakulást a Saar-vidékre. Egyidejűleg Von követ kormány utas

Több mint ezer növendék kérte felvételét ebben az évben a héber egyetemre

Közel 5000 zsidó vándorolt be Palesztinába egy hónap alatt

Tizenhét Németországból elűzött egyetemi tanár kapott tanszéket a jeruzsálemi héber egyetemen

Jeruzsálem, november 8. A jeruzsálemi héber egyetem téli szemeszterének megnyitása alkalmából dr. J. L. Magnes rektor nagyszabású beszámolót tartott az egyetem és intézményeinek az elmúlt évben történt kibővítéséről. Magnes rektor többek között bejelentette, hogy az elmúlt évben kinevezett tiz németországi zsidó tanáron kívül újabb hét professzort neveztek ki, akik ezelőtt Németországban fejtették ki tudományos munkát. Az új professzorok a következők: Prof. Julius Guttmann (Berlin), aki a zsidó filozófia tanszékét veszi át; Prof. Richard Köbner (Breslau), az újkor történelem előadójaként kapott katedrát; dr. Jacob Hans Polotsky (Berlin) az egyptológia tanára; dr. Günther Wolfsohn (Berlin) a fizikai tanintézet első asszisztense; Prof. Ludwig Halbstädter (Berlin) a rádiobiológia tanára; Prof. Ernst Wertheimer (Halle) a patológikus vegytan és fiziológia tanára, míg dr. Leonid Doljansky (Berlin) a sejt-fiziológia professzora és a rákkutató-intézet vezetője lesz.

A fiziológia tanszékére prof. Kurt Lewint fogják meghívni, aki ezelőtt Berlinben, most Cornellben (Egyesült Államok) működik; ezenkívül tárgyalásokat folytatnak a következő tanszékek betöltésére: agrárpolitika, fizikai vegytan és elméleti vegytan. Külön zenekutató intézetet létesít az egyetem egyrészt a bibliai hagyományos zene, másrészt a nemeurópai általános zene számára. Mindkét kutatóág vezetésére a legtöbb kilátással bíró jelölt egy előkelő németországi zsidó zenekutató. A nevelési szakművelődési osztályának docensévé az amerikai dr. Alexander M. Duschkin nyerték meg, aki ezelőtt Csikágóban működött. Az egyetem tanári karához tartoznak még végleges kinevezés alapján: Prof. Harry Torczyner (héber nyelv) és dr. E. Alexander (fizika), akiknek a rektorátus által történt kinevezését az egyetem kuratóriuma is jóváhagyta. Az egyetem akadémikus tan- és kutató intézeteiben 80 személy működik, köztük 21 professzor.

A rektor ezután a szellemi tudományi és természettudományi fakultáson működő asszisztenseknek docensekké történt kine-

vezéseit közölte. Az egyetem új tiszteletbeli funkcionáriusai a következők: Salomon Schocken, a nagy zsidó könyvkiadó, a héberirodalom híres barátja és támogatója, aki az egyetem kuratóriumának tagja és az egyetem tiszteletbeli kincstárnoka lett, Gad Frumkin bíró, a legfőbb palesztinai törvényszék egyetlen zsidó tagja és Berl Katznelson, a „Davar“ című napilap főszerkesztője a kuratórium tagjai lettek.

Dr. Magnes rektor ezután bejelentette, hogy rövidesen megnyílik a földművelési fakultás és hozzáálltak a Rosenbloom-emlékház építéséhez, mely a szellemi tudományi fakultás otthona lesz. Kifejtette, hogy az egyetem mellett működő nemzeti könyvtárhoz újabb melléképületeket kell építeni, háromszázezer új kötet elhelyezésére. Ezenkívül bejelentette, hogy Jakob G. Epstein amerikai zsidó filantróp ötvenezer dollárt adományozott az egyetemnek, míg Felix Warburg és felesége tizezer dollárt bocsátott az egyetem rendelkezésére.

Az 1934-35. tanévben több mint ezer középiskolát végzett növendék kérte felvételét a héber egyetemre.

Az utóbbi időben számos társaság alakult azzal a céllal, hogy közvetlen hajóközlekedést építsenek ki Palesztina és a különböző európai kikötők között. Ezzel kapcsolatosan felmerült a kérdés, hogy palesztinai hajóknak minősítsék-e ezen társaságok hajóit és hogy a haifai kikötőhatóságok adjanak-e nekik hajózási engedélyt. Miután a mai palesztinai törvények nem írják elő világosan, hogy regisztrálhatók-e Palesztinában az ilyen társaságok hajói, a Jewish Agency ekzekutívje érintkezésbe lépett a kormánnyal az ügy rendezésére. A tárgyalások során megállapították, hogy nincs szükség új törvényre, mert a jelenlegi törvények értelmében is regisztrálhatók az új hajók és ilyen értelmű utasítást adott a kormány a haifai kikötőhatóságoknak. Azok a hajók, melyeket a palesztinai kikötőknél regisztrálnak, Palesztina hivatalos zászlaját fogják viselni.

A palesztinai kormány hivatalos kimutatása szerint 1934 szeptemberében 4804 egyén vándorolt be Palesztinába, ezek közül 4535 volt zsidó. A zsidó bevándorlók közül 459 a kapitalista osztályhoz tartozott, vagyis több mint 1000 font tőkével rendelkezett. Ezen tőkések hozzátartozóinak száma 427.

Németország jegyzékben tiltakozik a Saar-vidék megszállására irányuló francia csapatmozdulatok ellen

Koester párizsi német követ Lavinal, von Hoesch londoni követ az angol külügyminisztériumban tiltakozott

London, november 8. A német nagykövetség utasítást kapott, hogy tiltakozzék a francia csapatoknak a Saar-vidék felé irányuló megmozdulásai ellen. Hasonló utasítást kaptak a római, párizsi és brüsszeli német követek is.

Az utasítás értelmében tegnap Koester párizsi német követ felkereste Lavalt s közölte a külügyminiszterrel, hogy a Saar-határvidéki francia katonai intézkedések céljáról adott hivatalos francia magyarázatok nem elégtették ki a német kormányt. A követ bejelentette, hogy kormánya ebben az ügyben jegyzéket intéz az angol, olasz és a belga kormányokhoz, amelyben leszögezi azt a német álláspontot, hogy a katonai felvonulás ellenkező beállítással szemben is jogtalan. Németország pusztán erőszaknak tekintené a bevonulást a Saar-vidékre.

Egyidejűleg Von Hoesch londoni német követ kormánya utasítása folytán szintén

megjelent a külügyminisztériumban és átadta a német jegyzéket, amely a Saar-vidékkel határos francia területen fogantatott katonai intézkedések elleni tiltakozást jelent be.

Az Evening Standard jelenti, hogy a saarvidéki kormánybizottság elnöke utban van Róma felé, ahol most a népszövetségi hármass Aloisi-bizottság ülészik.

Újabb jelentés szerint Knox, a saarvidéki kormánybizottság elnöke megérkezett az olasz fővárosba.

Maniu ismét beteg? Bukarestből jelentik: A Curentul értesítése szerint Maniu Szovátán tartózkodik, ahol utókuráját végzi. A lap úgy tudja, hogy a volt miniszterelnök állapotában nem állott be javulás, mert megfontolatlan módon többet mozgott a szabad levegőn a kelleténél és emiatt meghűlt. Az orvosok megtiltották Maniunak, hogy elhagyja szobáját.



VÉGRE

KREALTAK
NEKUNK,
FÉRFLIAKNAK
IS

NORTIER

GYÁRTMÁNY

A férfiak kölnivize

VIEUX-TEMPS

egy kölnivizet, mely különbözik a nők által használt kölnivizektől.

Ezután kihangsúlyozhatjuk ezáltal nemünk sajátosságos tulajdonságait. A hozzánk nem illő, nehéz parfümök helyett itt van a VIEUX TEMPS- kölniviz, férfias, hűsítő, amely éleníti az idegeket és az energiát.

Megmérgezték Machado volt kubai elnököt

A volt elnök halálán van

Newyork, november 8. (Rador). A lapok értesülése szerint Maschado, Kuba volt elnöke halálán van San-Domingo mellett egy villában. Kuba volt diktátorát saját szakácsa mérgezte meg egy titkos kubai szervezet

parancsára. Machado elmenekült hazájából megbuktatása után, de a kubai kormány kérte kiadatását, hogy itlékezzenek felette számos büntetéséért. A kiadást azonban a sandomingói kormány megtagadta.

Japán titokban építi új flottáját

Az angol delegáció közvetítő jellegű formulát akar szerkeszteni, amelyet a japánok is elfogadhatnak

London, november 8. Az amerikai-angol-japán flottatárgyalásokon az angol delegáció azon fáradozik, hogy közvetítő jellegű formulát szerkesszen, amely a japánok számára is elfogadható lenne s amely a japán flotta-egyenlőségre vonatkozó igényt szakaszonként megvalósítaná.

A Newyork Times szerint amerikai tengerészeti körök meg vannak győződve, hogy

Japán jelenleg titokban flottát épít, amely 6 petróleumtankból áll, de amelyek a valóságban segédpáncélosok és nincsenek bejegyezve a tengerészeti minisztériumban. Így Japán 34 teherhajóval rendelkezik, amelyek amerikai körök szerint teljesen modern páncélosokká alakíthatók át és nagyobb gyorsaságot képesek kifejteni, mint az amerikaiak.

Olaszország nem bocsátkozik alkuba Ausztria függetlensége kérdésében

Róma, november 8. Gömbös magyar miniszterelnök tegnap elutazott az olasz fővárosból s Bécsen át, ahol újolag megszakítja útját, visszatér Budapestre. A magyar miniszterelnök visszatérében két napot fog Bécsben tölteni. Tartózkodása első fele után a magyar miniszterelnök magánemberként marad az osztrák fővárosban elutazásáig. Gömbös római útjával kapcsolatban a Martin a római eszmecseréről azt az értesítést szerezte, hogy Olaszország megmarad azon

az állásponton, hogy Ausztria függetlensége kérdésében más előnyökért sem bocsátkozik alkuba.

A Times szerint a római tanácskozásokon egyengették útját annak, hogy Ausztria függetlenségének elismerése mellett Németország is csatlakozhassék a római hármass egyezményhez.

Bécsi jelentés szerint Schuschnigg kancellár és Berger-Waldenegg külügyminiszter november 16 és 19. között utaznak el Rómába,

A zsidó vallási testületek az országfejlesztési kölcsönért

Az Orth. Központi Iroda és a kolozsvári orth. hitközség felhívásai

Cluj-Kolozsvár, november 8. Az országfejlesztési kölcsön élénk és termékeny visszhangra talált az ország egész zsidó lakosságában. Nemrég közöltük dr. Fischer Tivadarnak, a Zsidó Párt országos elnökének nyilatkozatát, amelyben kijelentette, hogy a Zsidó Párt a maga egész súlyával hathatósan támogatni fogja a belföldi kölcsönt.

Ma ismét alkalmunk van két fontos zsidó közület felhívását közölni, amelyek mindegyike meleg hangon hívja fel a zsidó lakosságot az országfejlesztési kölcsön áldozatos támogatására.

Az Orth. Központi Iroda felhívása

Az erdélyi Orth. Központi Iroda a következő felhívást intézi Erdély és Bánát ortodox zsidóságához:

A kormány felhívással fordul hazánk minden polgárához, hogy a novemberben megkezdődött belföldi kölcsön jegyzéséből a lehető legnagyobb mértékben vegyék ki részüket.

Mi is erkölcsi és hazafias kötelességünknek tartjuk, hogy jelen buzdításunkkal az összes ortodox hitközségek és szervezetek vezetőihez, rabbijaihoz és tagjaihoz forduljunk és lelkére kössük a zsidó lakosságnak ebben a belföldi kölcsönben való részvételnek fontosságát. Hisz az évezredekken keresztül megszentelt zsidó tradíciók egyike, hogy hitközségünket és hazaszeretettünket nemcsak hangoztatjuk, hanem nehéz anyagi áldozatokkal is megpecsételjük.

Ismét alkalom adatott rá, hogy hazaszeretettünk ténylegi bizonyítékot szolgáltatassunk. Államunk évek óta nagy erőfeszítéssel és szívóssággal küzd a nyomorító gazdasági helyzet ellen, de eredménytelenül.

A jelenlegi kormány, amely már több ízben komoly jóakaró törekvést és kellő szakértelemmel árukt el a mizériák kiküszöbölésével, a belföldi kölcsön tervezetével a helyes útra lépett, ami, ha országunk minden polgára maradéktalanul teljesíti kötelességét, az erdélyi célhoz, hazánk igazi belső és külső meg erősödéséhez fog vezetni.

Nyújtatok segítséget zsidó polgárok a kormányhoz az állam konszolidációját célzó törekvéseinek megvalósítására az egész országon. Jegyezzetek és ösztökéljétek másokat is a jegyzésre. Ne hagyjátok magatokat megrendülni és félig szétromboló élethelehetőségeitől visszariadni. Nyújtatok fénylő példát államhűségetekről, hazaszeretetekről, zsidó áldozatkészségéről és áldozó szelleméről! Tekintsétek az ügyet vallási ügynek, mert az állam üdvének előmozdítása első

vallási kötelesség, amit magasztos prófétaink és talmudmestereink lelkünkre kötöttek.

Teljesítétek annál is inkább és annál tökéletesebben a vallás és az idők parancsát, mivel a felhívást az a kormány bocsátotta ki, melynek a zsidókkal szembeni koncilians magatartásáért hálával tartozunk, mert hatalmával és energikus fellépésével védte meg élet- és vagyonbiztonságunkat a fanatizmus és a rosszindulatú gyűlölködésekkel szemben. A kormány betartja irányunkban vállalt kötelességeit. Alljunk tehát vele szemben mi is kötelességtudásunk magaslátán.

Abban a reményben, hogy eme felhívásunk az összes zsidóknál termékeny talajra talál és testvéreink minden lehető el fogják követni, hogy a belföldi kölcsön sikerét előmozdítsák, amiért jócskekedetükért égi jutalom is várhat rajtuk, jegyez hittestvéri tüvözlettel és áldással.

Wézel Albert,
főrabbi-elnök

A kolozsvári orth. hitközség felhívása

A kolozsvári orth. zsidó hitközség elnöke a következő felhívást intézi tagjaihoz:

Hitközségünk azon hazafias érzéstől indítva, hogy a maga részéről is minden lehetőet elkövesse, hogy a most kibocsátott országfejlesztési kölcsönjegyzéshez a hitközségi tagok minél nagyobb mérvben járuljanak hozzá, felhívja az igen tisztelt tagokat a következőkre:

Ezen kölcsön hívata lévén az ország belső konszolidációjának az előmozdítására és annak gazdasági helyzetének a fellendítésére, minden zsidónak nemcsak honpolgári, hanem vallási kötelessége is, hogy vegye ki részét viszonyaihoz mérten ezen akcióból, szemelött tartva a próféta intelmét:

(Jeremiás XXIX. 1.) „Mozdítások elő az ország javát, ahová vezettek benneteket és mádkoztatok érte a Mindenhatóhoz, mert annak boldogulása a ti boldogulástok is”.

A jegyzéseket megkönnyítéte végett hitközségünk külön jegyzési ivetek bocsát ki és arra kérjük a t. tagokat, hogy szíveskedjenek jegyzéseiket a hitközség által kibocsátott iven eszközölni, amivel egyttal a zsidóságnak általában, a hitközségnek különösen szolgálatot tesznek.

Szíveskedjenek ebbeli szándékukat a hitközség titkári hivatalában (telefonszám: 302) bejelenteni, hogy a továbbiak iránt intézkedhessünk.

Löffler,
titkár

Biró Andor,
elnök

SZÍNHÁZ-FILM

A Magyar Színház közleményei:

Harminenapos turnéra megy a színház Nagyváradra

A bucsuelőadásokon a legnagyobb sikerű darabok kerülnek színre

Megirtuk, hogy a színház hétfőn délben Nagyváradra megy át, hogy ottani 30 napos vendég szereplési kötelességének eleget tegyen. Pontosan 30 nap múlva, 12-én tér vissza a társulat Kolozsvárra, itt tölti a karácsonyi és újévi ünnepeket és az egész január hónapot.

Váradon alkalma lesz a társulatnak bemutatnia azokat az újdonságokat, amelyek csak most futnak a világvárosokban. Gazdag, gondosan betanult játékrenddel tér majd vissza a társulat anyavárosába.

A bucsuelőadások műsorát úgy válogatták össze, hogy mindenki megnézhesse az utóbbi

hetek legnagyobb sikerű előadásait. Csütörtök este a Kék Duna megy, péntek este a Bánk bán első kolozsvári 100 év előtti előadásának emlékünnepe lesz ragyogó külsőségek között és fényes műsorral. Szombat délután az ifjúság számára megismétlik a Bánk bán ünnepet.

A vasárnapi négy bucsuelőadás az Anyasziv (nagyon olcsó helyárrakkal), a Vadvirág (most először mérsékelt helyárrakkal), délután 6 órakor a nagysikerű Kék Duna kerül színre. Utolsó előadásul este 9 órakor a Szibill-t adják, amelynek eddigi négy előadását teljesen telt házak tapsolták végig.

jutott Jenei Jánosnak, Kovács Györgynek, a két Tompának, Rajnai Sándornak, Miklóssy Margitnak, Czoppán Flóriának, Stoll Bélának és Ditrői P. Bélának. A zenekart Stefanidesz karnagy vezette tehetségesen. A gondos, lelkiismeretes rendezésért Hetényi Elemert hála illeti.

HETI MŰSOR:

Péntek fél 9 órakor: BANK BAN. (Unnapi diszeladás a tragédia első kolozsvári előadásának 100 éves fordulójára alkalmá-

Pénzügyminisztérium

1934. évi 4 és fél százalékos „Országfejlesztési kölcsön” Kibocsátási Prospektusa

(Kivonat)

1. Nyilvános aláírás útján 1000.— lej névértékű kötvények bocsátatnak ki kötvényenként 880.— lejes árbau.

A lejegyzett kötvények egyszerre, az aláírással egyidejűleg fizetendők ki 1934. évi november 5—30. között.

2. A befizetendő összeg egy része az állam által kibocsátott régi járadékpapirokkal is kiegyenlíthető az aláírási iven feltüntetett kurzuson. A járadékpapirokkal történő fizetés a jegyzés névértékének 20 százalékát nem haladhatja meg.

3. Az 1000.— lejes kötvény évi 4 és fél százalékos kamatot hajt, amelynek fele júni 1-én, fele decemberben kerül kifizetésre. Az első kifizetés 1935 június 1-én történik.

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként negyszeri sorshuzás útján váltják vissza: február 1-én és május 1-én a június 1-én törlesztendő kötvényekkel; augusztus 1-én és november 1-én pedig a következő december 1-én törlesztendő kötvényeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 1935 február 1-én történik.

5. Lejegyzett kölcsöntöke minden teljes egymilliárdjából nagy prémiumokkal visszaváltatnak az első évben:

1 kötvényt	3,000.000 lejjel azaz	3,000.000 lej
2	á 1,000.000	2,000.000
4	” 500.000	2,000.000
4	” 250.000	1,000.000
46	” 100.000	4,600.000
57 kötvény összesen		12,600.000 lej

prémiummal váltanak vissza.

A következő években visszaváltandó kötvények száma 100.000 lejenként egy kötvénnyel csökken évenként.

6. A fennmaradó kötvényeket minden évben névértéken felül 200 lejes jutalékkal váltják vissza és pedig:

az 1.000 lejes címleteket	1200 lejjel
a 2.000 ”	2.400 ”
az 5.000 ”	6.000 ”
a 10.000 ”	12.000 ”
a 20.000 ”	24.000 ”

7. A kamatokat és amortizációkat stabilizált lejjel fizeti ki az állam. A lej 100 milligran 0.900 finomságú arany értékének felel meg.

8. Az esedékessé vált szelvényeket, valamint a kisorsolt kötvényeket készpénz gyanánt fogadják el az összes közpénztárak.

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a kamatok összegéből, sem a kötvények visszaváltási értékéből nem vonnak le semmit, tehát ezek az összegek mindenféle adó- és illetékek alól mentesek.

A kötvények mentesek továbbá az örökösödési, ajándékozási és házassági szerződésekből, illetve illetékek alól.

10. A kötvények lombardirozhatók és azokat garanciánál és óvadékkal elfogadják.

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi jegyzési helyeken:

Nemzeti Bank és összes fiókjai

Postatakarékpénztár

és összes postahivatalok

valamennyi közpénztár és

megfelelő időben megállapított intézetek

Jegyzet: Részletes felvilágosítások a kibocsátási prospektusban találhatóak.

ból. Előtte: I. Erkel Ferenc: Nyitány. II. Bevezetőt mondja Vásárhelyi János dr. III. La Grange nagyáriája. Eneklő Solymosán Magda. Borsal a Bánk bán operából. Eneklő Jenei János. A színház kéri a közönséget, hogy ezen az előadászon szíveskedjék lehetőleg ünneplő ruhában megjelenni. Előadás kezdetén a nézőtéri ajtókat bezárják, Premierbérlet 11. szám.)

Szombat d. u. 3 órakor: BANK BAN. (Ifjúsági előadás kizárólag az iskolák részére. Teljesen a diszeladás műsora szerint.)

Szombat este 9 órakor: SZIBILL.

Vasárnap d. e. 11 órakor: AZ ANYASZIV. (Olcsó helyárrakkal. A legdrágább jegy 23 lej.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: VADVIRÁG. (Solymosán Magdával. A nagysikerű operett első mérsékelt helyáras előadása.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: KEK DUNA. (Remdes helyárrakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: SZIBILL. (A 30 napos turnéra induló társulat utolsó előadása.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szombat, november 10: Faust. (Iskolai matiné.)

Vasárnap, november 11: Svanda a dudás. (Matiné.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, pénteken: Frasquita. Fősz. a legszebb hangú művészpár: Jarmila Novotná és Heinz Bollmann. Ragyogó kiállítás, gyönyörű tengeri felvételek. Lehár mindent felejtető csodálatos melodíái. A filmben szerepel Lehár Ferenc is, aki személyesen dirigálja a bécsi filharmonikusok 300 tagu zenekarát.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: A hegyek öröge. 7 és 12 lejes helyárasok.

Pályázat

A gheorgheni (gyergyószentmiklósi) aut. ort. izraelita hitközség az üresedésben levő főrabbi állásra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak mindazon rabbiképesítéssel bíró és három ismert orth. rabbítól nyert „Hatorász Haróával” rendelkező, 25 évnél nem fiatalabb és 40 évnél nem idősebb, Erec Israel felépítési mozgalmát támogató egyének, kik: a) román állampolgárok, miniszteri rabbi-autorizációval bírnak és nyilvános iskolákban való hitoktatás ellátására alkalmasok; b) jó szónoki tehetséggel bírnak, a román és magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják és ezen nyelvek bármelyi-

kén szónokolni tudnak és végül c) megfelelő középiskolai végzettséggel és világi műveltséggel bírnak. Pályázati, kéréseket folyó évi november 18-ig lehet beadni alulírott hitközség elnökéhez, később beérkező pályázatokat figyelembe nem vétenek. Próbaszónoklatot csak az erre meghívott pályázónak engedélyezünk. Fizetési és egyéb feltételek személyes megegyezés szerint. Gheorgheni (jud. Ciuc), 1934 november 6-án. Halász Adolf hitközségi elnök. Diamanstein Samu hitközségi gondnok.

Sürgősen eladó egy aszurozó, egy 10/10-es, egy 5/10-as prima állapotban levő kötőgépek. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piața Mînașă Viteazul 5.

— Csökkent a munkanélküliség Bécsből jelentik: Bécs zett munkanélküliség folyamán 108.432-re csökkent, ami a november 1-én költöbérével szemben 100 ezerrel kevesebbet jelent. — Az orosz forrad

— Ujabb kivégzés Németországban. Berlinből jelentik: a tartóztatott Vidovics tanárt, aki ott pincenyerét — a marseillei miatt.

— Az orosz forrad fordulójának ünnepe. Moszkvából jelentik: Moszkvában mány több tagjának orosz forradalom kezén az orosz főváros cial kart.

Zsidó testvéreink! annyiunk javát szolgáljatok! — Nezmim pasa a miniszterelnök. Kairóból jelentik: Nezmim pasát dezi aki a megbízatást el

— Karánsebes új lelti: A karánsebesi komoly reorganizációként a karánsebesi zsidó kulturális munkáját vezetésére, Pol Andor Miksa alelnök fejtett ki a zsidóság zésére. Megtörtént a dett rabbiszék betöltésére dr. József Schulsonn

hívta meg, aki az ősi ünnepek külső Dr. Schulsonn József tudományok doktor

ben, Bécsben, Prágában, a nagyképzés szellemű főrabbi akt. lopédia Judaicának Monatschrift für tums c. breslauer folyószínt, a zsidó

amelyet egyes ünnepek a román körökben számára. Felróttak héber kurzusokat t márdig is szép munkatársa a cioniz

— A has gyakori sebb feltöltődése, mártési nehézségek, gyáság a természetes víz használata által agy, a szem, tüdő

— A kórházi szombati testvérünknek az é

— Rövid hírek király legkisebb fi

lördök háza tagjai corg beiktatása ma yorki hercegek György a lordok

A gyapjuzsákon ü kapta a herceg kir dői leiratot, amely megtörténte után

hajtolt a lordkanca lalta a számára ki cia-belga határv csempészés megak ritották a vámörstár- és vámöröket

lő meggyerekekkel kormány a délang szigetén légi kikötő gyalások vannak állami tulajdoná Danzig közelében

HIREK

— Csökkent a munkanélküliség Bécsben. Bécsből jelentik: Bécs városa által segélyezett munkanélküliek száma ez év október folyamán 108,432-re csökkent. Az elmúlt év októberével szemben 10 ezer 564 munkanélkülivel kevesebbet kellett Bécs városának támogatnia, ami kétségtelenül jelentékeny esőküszöböt jelent.

— Letartóztattak Verdunban egy volt zágrábi tanárt, aki dícsőitette a marseillei merényletet. Párizsból jelentik: Verdunban letartóztatták Vidovics József volt zágrábi tanárt, aki ott pincéreskedéssel kereste kenyérét — a marseillei merénylet feldicsérése miatt.

— Újabb kivégzések a Harmadik Birodalomban. Berlinből jelentik: Horst Wessel állítólagos gyilkosait, Ecksteint és Ziegler-t a közeljövőben kivégzik.

— Az orosz forradalom tizenhetedik évfordulójának ünnepe Moszkvában. Párizsból jelentik: Moszkvában Kalinin a szovjetkormány több tagjának jelenlétében fogadta az orosz forradalom kezdetének 17-ik évfordulóján az orosz fővárosban akkreditált diplomáciai kart.

Zsidó testvéreink! a kórházi szombat mindannyiunk javát szolgálja.

— Neznim pasa a dezignált egyiptomi miniszterelnök. Kairóból jelentik: Fuad király Neznim pasát dezignálta miniszterelnökké, aki a megbízatást elvállalta.

— Karánsebes új főrabijja. Tudósítónk jelenti: A karánsebesi hitközség vezetőségének komoly reorganizáló munkája eredményeként a karánsebesi zsidó közösség életébe komoly kulturális munka vonult be. A hitközség vezetősége, Pollák Miklós elnökkel és Andor Miksa alelnökkel az élen erős munkát fejtett ki a zsidóság belső életének átszervezésére. Megtörtént a már régen megüresedett rabbiszék betöltése is. A rabbiszékre dr. Jozsef Schulsohn csernovici hitközséget hívta meg, aki az őszi ünnepek alatt foglalta el üneplépes külsőségek között hivatalát. Dr. Schulsohn Jozsef a filozófia és a jogtudományok doktora, tanulmányait Berlinben, Bécsben, Prágában és Csernovicban végezte. A nagyképzettségű és felvilágosodott szellemű főrabbi aktív munkatársa az Enciklopédia Judaicának, a jd. Lexiconnak és a Monatschrift für Wissenschaft des Judentums c. breslaui folyóiratnak. Bátorhangú és őszinte, a zsidóságot védelmező beszédei, amelyet egyes ünnepi alkalmakkor mondott, a román körökben is szimpátiát szereztek számára. Felnöttek és az ifjuság számára héber kurzusokat tart, amelynek résztvevői már eddig is szép haladást mutattak. Aktív munkatársa a cionista csoportoknak és remélhető, hogy lelkes munkásságával fellendíti a karánsebesi zsidóság kulturális életét.

— A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb feltelődése, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbelihurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűviz használatával megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértelődések ellensúlyozhatók.

A kórházi szombat sikere sok szegény testvérünknek az életét, egészségét jelentheti.

— Rövid hírek mindenünnen. Az angol király legkisebb fiát, György herceget a lordok háza tagjává nevezték ki. A herceg beiktatása ma folyt le. A walesi és a yorki hercegek kísértében jelent meg György a lordok házában üléstermében. A gyapjuzsákon ülő lordkancellár kézhez kapta a herceg kinevezéséről szóló uralkodói leiratot, amelyet ismertette. Ennek megtörténte után György háromszor meghajolt a lordkancellár előtt, majd elfoglalta a számára kijelölt helyet. — A francia-belga határvonalon folyó nagyarányú csempészés megakadályozására megszaporították a vámőrök létszámát s a határ- és vámőröket újrendszerű gyorstüzelő fegyverekkel látták el. — Az angol kormány a délangiai Portsmouth előtti szigeten légi kikötőt akar létesíteni. Tervezésnek vannak folyamatban a terület állami tulajdonába vétele érdekében. — Danzig közelében egyik német postarepülőgép balul sikerült kényszerleszállást végzett. Hat főnyi személyzete életét veszítette a földetérésnél. — Árvis a Tiberis két hidját elsodorta. A Nápoly-Róma vasútvonalon kellett szüntetni a vasúti forgalmat. A pontini mocsarak lecsapolt területe ismét víz alatt áll.

— Az ifjuság figyelmét felhívjuk, hogy vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezi meg a Haggibor az első táncos teadélutánját a Cristal Palace helyiségében Str. Iuliu Maniu 4. Mindenki, aki magát jól akarja érezni, okvetlen jöjjön el. Zene: Salgó-jazz.

A kolozsvári Zsidókórház mindannyiunk, gondoljunk rá szeretettel.

— Egy konstancai állfilontróp, aki eladja a közpénzen felépített aggmenházát. Bukarestből jelentik: Két esztendővel ezelőtt a konstancai társadalom nagy eseménye volt, hogy a város egyik leggazdagabb lakója, Jani Picioac aggmenház építtetését határozta el. A jótékony intézmény felépítése az előző gesztushoz méltó reklám közepette ment végbe, annál is inkább, minthogy az adakozó igen szegény szülők gyermeke, aki legendás kapzsiságával gyűjtötte össze többmillió lejre rugó vagyonát. Bárhova is fordult az adakozó segítségért, mindenütt tárt ajtókra talált. A város hatalmas területet bocsátott magyárt rendelkezésére, a téglá- és épületgyárosok ingyenesen szolgáltatták az anyagot s a pénzéből, amit még összegyűjtött, befejeztette az épületet. Alighogy elkészült az épület, a nagylelkű adakozó megfelelő áron eladta azt a helyi baptista egyháznak. A város kerestetet indított az odaajándékozott terület visszatérítéséért.

November 10. Kórházi szombat.

— A horkolás, mint főbenjáró bűn. Tokióból jelentik: Japánban a horkolástól való sággal irtóznak az emberek és ez nem egyszer válik véres családi háborúsnak okozójává. A legboldogabbnak induló házasságok szakadnak meg brutális módon valamelyik házastól horkolása miatt. Az asszonyt, aki ebben az alapjában véve ártatlan defektusban szenved, a férj minden további nélkül hazaküldi. Ha a gyermekeken észlelik a horkolást, úgy éjszakánként párnák közé kötik, hogy olyan helyzetben aludjanak, a mely megakadályozza őket a horkolásban. Ezzel kapcsolatosan említik, hogy Perzsiában a régi királyok vezették be a szokást, hogy feleségeik mellé éjjelenként egy-egy eunochot rendeltek, akinek az volt a dolga, hogy azonnal felkötse az asszonyt, mielőst az horkolni kezdett.

— Szenet találtak a mezőségen. Maros vásárhelyről jelentik: A földgáz társaság a mezőségen lévő Poganiclaua község mellett szondát állított fel, petróleum után kutatva a sármási földgázmező közelében. A szonda eddig közel ezer méter mélységre hatolt le. A furást 1500 méterig akarták folytatni, a hol számításuk szerint petróleumot kellett volna találniok. Nem kis meglepetésre azonban, mintegy kilencszáz méter mélységben 40 centiméter vastag szénrétegre találtak. Remélik, hogy a környéken folytatott ásásokat vastagabb szénrétegeket is felszínre fognak hozni.

A Tórnál gondoljunk szegény betegekre, adományozzunk a kórház javára.

— A „gyengébb” nem hatalmas térhódítása Angliában. Londonból jelentik: Egy röviddel ezelőtt a londoni lapok által közölt statisztikából kiderült, hogy a különböző foglalkozási ágakban a nők száma ma már meghaladja a férfiakét. Így a szakszervezetekbe 389 ezer 359 nő van beírva, 356 ezer 726 férfival szemben. 347 nő folytatja a kovács mesterséget, 820 asszony dolgozik a vasutaknál. A lovérsenyeken közreműködő bukmekerek között 60 nő van. Ezen kívül igen sok nő foglalkozik az állami hivatalokban, a rendőrségen és az állambiztonsági hivatalokban.

November tizedikén adakozzunk a szegény betegek javára.

— A színes körmök divatja. Párizsból írják, hogy az elkövetkező télen a divathölgyek nem pirosra, hanem narancssárgára fogják körmeiket festetni. Ez azonban csak nappalra szól: este a körmök a toalett színehez alkalmazkodnak. Ennélfogva kék, zöld, sötét esetleg fekete körmök is láthatók lesznek.

— Halálozás. Franck Hermann életének 65-ik évében nehéz szenvedés után a napokban elhunyt Régenben. A szászrégeni zsidó közéletben osztatlan szeretetnek örvendő férfit öríási részvét mellett helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Franck Emil az Új Kelet szászrégeni tudósítója édes apját gyászolja.

Ne legyen egyetlen zsidó sem, aki november 10-én nem adakozik a kórháznak.

— A Kereskedelmi Hiteintézet Rt.-nél is lehet országfejlesztő kölcsönt jegyezni. A pénzügyminisztérium az eddigi autorizált bankokon kívül a Kereskedelmi Hiteintézet Rt. clujii intézetet is az Országfejlesztési kölcsön jegyzési helyéül jelölte ki. Ennél fogva a Kereskedelmi Hiteintézet Rt. pénztára is a nagyközönség rendelkezésére áll, hogy országfejlesztési kölcsön jegyzéseit eszközölhesse.

Ha egészséges vagy, jussanak eszedbe azok, akiknek gyógyulásra van szükségük.

— Egy tizenhat éve huzódó per. Bukarestből jelentik: A brassói 5.ik hadtest hadbírósa tegnap tárgyalta Constantinescu és Zaharescu főhadnagyk ügyét. Ez a per immár tizenhat éve tart anélkül, hogy a katonai hatóságok meg tudták volna állapítani a vádlottak bűnösségét, vagy ártatlanságát. 1916—18-ban Constantinescu főhadnagy, egy ezred akkori pénztárosa, ezrednek járó pénzeket elkártyázta és elmulattta. Zaharescu főhadnagy, mint beszerző tiszt a katonai raktárakból kapott élelmet, mint a kereskedelemben megvásárolt anyagot tűntette fel és az erre a célra kiutalt összeget nem elikkasztotta. A vád szerint Constantinescu 60 ezer, Zaharescu 132 ezer lejlel károsította meg az államot. A hadbírósg elhatározta, hogy a jövő héten folytatja a tárgyalást, ugyanakkor pedig a tanukat: a két tiszt volt feletteseit, két-két ezer lej pénzbüntetésre ítélték el meg nem jelenés miatt és elővezetési parancsot adtak ki ellenük.

Ne feledkezzünk meg szegény beteg testvéreinkről.

— Házasság. Albertine Lambert Kairo és Hartenstein Imre Bucuresti folyó hó 3-án házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— Holnap kórházi szombat. November 10-ike a zsidó jótékonyosság ünnepe lesz. Az ünnepek nálunk elsősorban templombajárást jelentenek és ezen a napon a zsidó templom az egyik legnagyobb vallási parancsnak, a bikur cholinnak, a betegek gondozásának lesz szentelve. A Tóra előtt mindenki hitvallást tesz zsidó testvéri érzéséről, nemcsak szavakban, hanem áldozatkészségben is. A kórházegyesület minden hittestvér jótékonyására apellál ezuttal, mert sajnos az elszegényedés az erdélyi zsidóságot még sokkal sulyosabban sújtotta, mint a többi népet és ezeknek betegség esetén nincs más megedékük, mint a kórház. Amde a kórház jövedelmező vagyonnal, biztosított jövedelemmel nem rendelkezik és az általa nyújtható jótétemények a vele szemben tanusított megértést tudják visszatükrözni. A kórház vezetősége elvárja ezuttal, hogy mindenki ki vegye ebből a részből, a Tórnál és az is, aki nem járul a Tórához, mert adományát a hitközségnek, a templomgondnoknál min denki bejelentheti. A kórházegyesület ezuton is felkéri az összes hitközségek és imaházak gondnokait, hogy hivaiknek adjanak alkalmat a Tórához való járulásra és a nekik beküldött aláírási ivelyk által a meg nem jelenteknek is. Ha a hitközség az aláírási ivelyk mindenkihez eljuttatja, ugy a kórházi szombat tényleg egész Erdély zsidóságának az együttes megnyilvánulása lesz egy szent ügy érdekében.

Adakozzunk a Tórnál a Zsidókórház javára.

— Számos női bajnál raggel, éhgyomorru télpohárnyi természetes „Ferenc József” keserűviz végtelen nagy megkönnyebbülést szerez azáltal, hogy a belek tartalmát felhigítja és akadálytalanul kiüríti, azonkívül az emésztőszervek működését lényegesen előmozdítja.

Maurois: A textilgyáros. Közgazdasági regénynek is mondhatnók Mauroisnak ezt a pompás írását, ha azt tekintjük, hogy milyen kitünően bevilágít abba a küzdelembe, amit a francia textilipar vívott meg a háboru nagy konjunktúráját követő gazdasági krízis idején. Szociológiai regénynek is minősíthetjük abból a szempontból nézve, hogy munkaadó és munkások viszonyát, egymással való harcát és egymástól való függését rajzolja meg és brilliánsan vetíti elénk egy nagyszabású sztrájk képét, amelynek keretében élesen kiugrik a kapitalista és a proletár lélek kontúrja. Itt érkezünk el a harmadik minősítéshez, amelynek alapján pszichológiai regény „A textilgyáros” és ez az oldala a legerősebb, mert hallatlan finomsággal érteti meg a kitünő Maurois, hogy az „üzem” levegője, a gyár munkájának ritmusa mint vonzza ellenállhatatlan erővel magához a bohémiségre hajló, fiatal katonatisztet, hogy miként váltja ki belőle ez a legkőri a generációkon át a családtagokba idegződött szellem és hogyan formálja őt a kemény, csak a munkájáért élő nagyapa hasonmásává. Cserépfalvi kiadás, jó kiállítás, egészségvesztésben 105 lej minden könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban, vagy Lepagenál Cluj.

A csernovici zsidó városi színház erdélyi vendéjátéka:

Igazgató: M. REISCH

SIDY THAL

az európai híri fiatal szubrett fellépésével

ADOLF TEFNER

a kitünő buffó-komikus művészi vezetése alatt

November 10 szombat	Gherlán az Uraniában	Die Schikerte operett 3 felvonásban
November 11 vasárnap	„	Die Komödiantin operett 2 felvonásban
November 12 hétfő	Kolozsváron a Magyar Színházban	Die Komödiantin operett 2 felvonásban
November 13 kedd	„	Die Schikerte operett 3 felvonásban
November 14 szerda	„	Die Rebezen operett
November 15 csütörtök	„	Harz wos bengt operett 3 felvonásban

A társulatnak 32 tagja van.
Rendező: S. SADIGURSKI.
A zongoránál: BORIS LIDIN.
Saját jazz zenekar B. SEGALL vezetése alatt. Jazs-mester: M. PAUKER.
Játékvezető: L. FACHLEB.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Az összes volt miniszterelnökökből alakított bizottság ellenőrzi a belföldi kölcsön felhasználását

Az uralkodó Bukarestben. Rendesen fizetik a köztisztviselőket. Aurelian Bentoiu előadó nyilatkozik a Skoda-jelentésről

Bucuresti-Bukarest, november 8. (Az Uj Kelet tud.) Az uralkodó ma délelőtt 11 órakor a fővárosba érkezett. A cotroceni pályaudvaron a kormány tagjai fogadták a királyt, aki egyenesen a Szent Mihály templomba ment és résztvett az istentiszteleten, amelyen jelen voltak a Mihai-Viteazul-rend lovagjai is. A lovagok rendszerint Mihály napján az uralkodó vendégei a Peles-kastélyban, ezéven azonban az udvari gyász miatt látogatásuk elmaradt. Istentisztelet után 12 órakor az uralkodó fogadta Hannenfeld osztrák követet, aki átnyújtotta akkreditáló levelét. Őfelsége ezután vissza is utazott Szinájába Tatarescu miniszterelnökkel együtt, aki a kormány nevében ment tolmácsolni Mihály vajdának szerencsekívánatait.

Rendesen fizetik a tisztviselőket

A Viitorul tiltakozik a Dreptatea cikke ellen, amelyben azt állítja a nemzeti parasztpárti lap, hogy a tisztviselők fizetését és a tiszték illetményeit nem fizetik rendesen. A lap rámutat arra, hogy a nehéz gazdasági helyzet dacára, a fizetéseket, illetve illetményeket pontosan fizetik és a Dreptatea csak ellenzékieskedni akar bármilyen áron és teljesen alaptalan kritikákkal illeti a kormányt.

Nyilatkozik a Skoda-ügy előadója

Hétfőn terjesztik a Skoda-bizottság elé az elkészült jelentést. Aurel Bentoiu előadó ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta:

A jelentés nem tartalmaz eltérést a bizottság által megtárgyaltaktól. A bizottság nem változtat külön parlamentre, amely kezdeményezési joggal bírjon. Az adatok logikus illesztése folytán nem foglalnak helyet a jelentésben sem igazságtalan feltevések, sem háttérben álló érdekek által sugalmazott megállapítások. A kormány objektív maradt egy a vizsgálat folyamán, mint a jelentés elkészítése alkalmával, ami kívánatos lenne bármely más kormány részéről hasonló természetű ügyekben.

A jelentés elkészültének elhúzódnása, amelyet különbözőképpen magyaráztak, abban áll, hogy a pártatlan előadó szerepét tekintetben a magaménak, hogy rámutassak a szigorúan a bizonyítékok alapján leszögezett tényekre. Hogy a kamara plénuma tájékoztatva legyen hozandó határozatai szempontjából, óvakodtam attól, hogy olyan tartalmat adjak a jelentésnek, amely visszhangot azáltal keltene a közvéleményben, hogy politikai bosszú művének látszik. De hogy ezt megvalósíthassam, könnyen megérthető, hogy 30.000 oldalnyi irat és tanuvalomás és azok tanulmányozása folytán nem készíthettem el a jelentést, mint egy közönséges levelet. Megértem a közvélemény gyanakvását, miután adva van a tárgy és fontossága, de remélem, hogy a becsületes közvéleménye ennek az országnak meg fogja érteni késedelmemet.

Uj csoportok a liberális pártban?

Nemrégiben olyan hírek terjedtek el, hogy a liberális párt belében új politikai csoportokat akarnának létesíteni. A Lupta értesülési szerint, hogyha Dinu Bratianu megkerdül a végrehajtóbizottság ülésén a politikai csoportok felől, úgy javasolni fogja azok feloszlását.

A volt miniszterelnökök ellenőrzik a kölcsön felhasználását

Miután a napokban olyan hírek terjedtek el, hogy az országfejlesztési kölcsönből bizonyos összeget különböző költséges köz-

munkákra fognak fordítani, a pénzügyminiszter kijelentette, hogy eddig semmilyen határozatot nem hoztak a kölcsön utján befolyt összegek felhasználására vonatkozólag, amit csak külön törvény utján fognak elvégezni. A kölcsönalpok ellenőrzését az ösz-

szes volt miniszterelnökökből álló bizottság fogja végezni. Ami a közmunkákat illeti, a pénzügyminiszter úgy tudja, hogy a kölcsönből a közlekedésügyi minisztérium céljaira is fognak fordítani, de csak nélkülözhetetlen szükségességi munkálatokra.

Botrányos tárgyalás után felmentették az erkölcsstelen merénylettel vádolt tanítót

A magánvádoló részrehajlással vádolta meg az esküdszékét

Bucuresti-Bukarest, nov. 8. A barladi esküdszék ma hozott ítéletet Haralamb Vladescu tanító ügyében, akit azzal vádoltak, hogy egy kirándulás alkalmával az erdőben erőszakot követett el egyik tanítványán. A tárgyalás folyamán adott pillanatban a magánvádoló képviselő ügyvéd azzal vádolt meg két esküdtest, hogy a vádolt hível s kijelentették egy barátuknak, hogy mindent

meg fognak tenni felmentése érdekében. Hatalmas botrány tört ki erre és az elnök felfüggesztette a tárgyalást. Szünet után a magánvád ügyvédje újból botrányt provokált azzal a kijelentéssel, hogy az esküdszék elnöke maga is pártoskodik. Végül sikerült a tárgyalást befejezni és ítéletet hirdetni, amelynek értelmében a vádolt tanítót felmentik.

Mégis feltámadnak a holtak...

Egy orosz professzor állítólag fel tudja támasztani a halottat, ha a szíverés megszűnése és a kezelés között nem telt el több mint egy óra

Párizs, nov. 8. Orvosi körökben óriási fel-tűnést keltett az egyik tudományos folyóirat közlése, mely szerint a moszkvai egyetem klinikáján Brukaneko professzor módszere szerint sikerült életrekelteni egy halottat. Az orvosprofesszor módszere abban áll, hogy egy saját készítményi folyadékot fecsen, de ez be a szervezetbe, majd egy speciális készüléket helyez el a testben, melynek a „mesterséges szív” elnevezést adta. Ezzel a módszerrel sikerült már állatokat, közvetlenül a szívműködés megszűnése után, újra életre kelteni.

Emberen most próbálták ki először a kísérletet, több kiváló orvosprofesszor jelenlétében. A klinikára akasztott embert hoz-

tak, aki három órával a kórházba való be-szállítás előtt már meghalt. Az orvosprofesszor megpróbálta a holttesten módszerét alkalmazni. A halott miután a „mesterséges szív” működésbe hozták, életjelet adott. Lélegzteni kezdett és szíve alig hallhatóan verni kezdett. Ez azonban csak 2 percig tartott, aztán a halott újra és most már végérvényesen meghalt.

Az orvosok azzal magyarázzák a kísérlet sikertelenségét, hogy az öngyilkos már három órája halott volt, amikor a kórházba vitték. A kísérlet sikere attól függ, hogy a szíverés megszűnése és a kísérlet között maximálisan egy óra teljen el.

Doumergue rádióbeszéde robbantotta ki a válságot

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Párizs, november 8. A késő délutáni órákban Lebrun köztársasági elnök magához kérte Flandin-t, a lemondott kormány közmunkaügyi miniszterét, a demokrata szövetség vezérét s felkínálta neki a kormányalakítási megbízást.

Flandin a megbízást elfogadta és dezinált miniszterelnökként távozott az Elysée-palotából.

A lapok különkiadásokban adták hírül a dezinálást és rámutatnak arra, hogy Flandin-kormány még a ma esti órákban megalkult, nehogy a kényes helyzetben Franciaország kormány nélkül álljon.

Fenntartották a köztársasági gárda, a rendőrség és Párizs h. lyőrségének készenlétét. Különösen a minisztériumokat őrzik erős osztagok.

Vádak Doumergue ellen

A radikális szocialista miniszterek a közvélemény tájékoztatása céljából kiáltványt intéztek a párt választóihoz, amelyben rámutatnak arra, hogy Doumergue miniszterelnök az alkotmányreform terén olyan utak-

ra lépett, amelyen öt tovább nem követhetik, mert a közvélemény túlnyomó többsége ellene van Doumergue elgondolásainak. A kormányválságot előidéző miniszterek leszögezik azt a tényt is, hogy a miniszterelnök meg sem kérdezte miniszter társait s ennek ellenére a rádióban kétézer is teljes részletességgel ismertette az alkotmányreformra vonatkozó koncepcióját anélkül, hogy kormányának tagjai még csak körvonalakban is ismerték volna, milyen természetű alkotmánymódosítást kíván a kormány feje.

Párizs, nov. 8. (Rador.) 14 órakor Flandin kapott meghívást az Elysée palotába.

Doumergue rendkívül fáradtan 12.40 órakor távozott az elnöki palotából és az összegyűlt tömeg szimpátiatüntetést rendezett mellette. Lemondása után Doumergue felhívást intézett a francia néphez, kérve, őrizze meg hidegvérét az eseményekkel szemben. A sajtónak adott nyilatkozatában a lemondott miniszterelnök kritizálta a pártszellemet, amely a radikális párt tagjait jellemzi.

Ujabb részletek a Doumergue-kormány lemondásáról

Párizs, november 8. (Rador.) A délelőtt 16 órakor kezdődött minisztertanácson Lebrun és Doumergue már az ülés elején a radikális szocialista miniszterek hivatalos lemondásának ténye elé lettek állítva. Herriot, Berthod, Bertrand és Queuille benyújtották lemondásukat. Herriot írásban közölte társai nevében is lemondásukat és rámutatott arra, hogy azt Doumergue-nek a rádióban tartott beszéde vonta maga után, amelyben az alkotmányreformot javasolta anélkül, hogy előzőleg bemutatta volna javaslatát a kormánynak. A lemondást azzal is indokolják, hogy Doumergue meg akarta szavaztatni a 12-ed pótköltségvetést, amikor az egész büdzsét kellett volna megszavazni.

A radikális miniszterek rámutatnak arra, hogy nem akarták felmondani a kormány támogatását és Nantesben is harcoltak a kibékülés lehetősége érdekében. „Szerettünk volna véleményünket nyilvánítani, mert az államreform mellett vagyunk, a miniszteri stabilitás elvét követjük azzal a feltétellel, hogy ennek ne legyen következménye a köztársasági elnöknek a politikai harcba való bevonása. A fegyverszünet hívei vagyunk, de, semminthogy a kormány ellen szavazzunk, amelynek tagjai vagyunk, vagy saját lelkiismeretünk ellen szavazzunk, inkább találtuk becsületesnek a lemondást.”

Aggódnak Ferda Thompson angol pilótán sorsa miatt, aki Melbourneba startolt

London, november 8. (Rador.) Aviatikai körökben aggodalommal várják Ferda Thompson pilótán sorsáról érkező jelentéseket. A pilótánó ugyanis reggel Port-Darwinból elindult Melbourneba, de ujabb hírek nem érkeztek tegnap róla.

Tanácskoznak a törvényhatósági városok polgármesterei

Konstanca, november 8. Ma délelőtt megkezdődött a törvényhatósági városok primarijainak országos kongresszusa. A kongresszust az elnökölő Luca belügyi alminiszter nyitotta meg, aki felvázolta a hozandó közigazgatási törvény alapelveit.

Havi 2000 lej segély a falvakban letelepedő orvosoknak

Bucuresti-Bukarest, november 8. A tegnapi minisztertanács elfogadta Costinescu dr. javaslatát, mely szerint olyan törvényjavaslatot készít, hogy 2.000 lej havi segélyben részesítsék a falvakban letelepedett orvosokat. A törvényjavaslatot a parlamenti ülészek elején beterjesztik.

Pirandello kapta a Nobel-díjat

Stockholmból jelentik: Az 1934. évi irodalmi Nobel-díjat Luigi Pirandellonak ítélték meg.

TURISZTIKA

A Haggibbor turisztikai szakosztálya f. hó 11-én, vasárnap gyalogkirándulást rendez Kolozsvár környékére. Indulás reggel 9 órakor a klubtól, Calea Marechal Foch (volt Fossuth Lajos u.) 10. szám. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77.

Cenzurat

Taxa post. plătite în No. 22471
10. Telef. Cluj
Havonta 11
évre 600, e
földre: Hav
félvre 12, e
dótekek díja
KELET az
dóság egyetl
Cikkeink utá
rás megjelölés

Az árak m

Manolescu-St
ter erélyes akció
nak letérésére.
a megállapítás
visszaélnek azz
tel, amelyet szá
gek teremtettek
Az árak
örömmel fogja
mege. A komoly
hozzá, ha a ko
visszaélések me
Ezek az ipar
ellen sem, ha t
nek a kartellek
A haj az, ho
nem nyugszik v
son. Amíg péld
kényszeríteni a
törésére, a má
egy már felbor
— újjászervez
A mezőgaz
sietni az állam
belföldi árak a
nak. Az erdne
prémium nélkü
gabonát export
mezőgazdasági
se okot adott a
Az állam be
életbe, de ezt
csinálja. Az or
chizálódása.

És amíg ez
zik, az árak
ciók aligha fo

Az adós
A kolozsv
rok hosszú s
bejuthasson
Nem p
nak ezek a
Nagyon
és, mi
szág több
Nem
határidő
vándorol
15-ig r
baduljanak
ujabb és uja
nyok.
Örvendete
egyik ember
zében.
Kibujt a p
Hivatalos kö
96 százaléka
nek van tehát
Az eldugott
ha, mely a ko
nimárisa zsug
Mi vajjon a
A tanulság
mögött nem k
pártpolitikai h
A kormány
sége a tüme
nem pedig az
frányult.
Vajjon lehet
amit a három
csődje, jelent
Most a bef
pénzkezelé
re, amelyek
lomból. Ottho
és ezeknek
ben hosszabb
verzió fizetés
dön a legnagyobb
és pénzre.

A kamp

Mollére hall
gazemberek t
nek a morált
képmutatás s
Ez a típus
Cünk, állandó
lált, mialatt
Tartuffe fi